

反恐合作：美俄博弈仍在继续

杨宁 尹朔



据俄罗斯卫星网11月22日报道，俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫在吉隆坡举行的第10届东亚峰会上发言称，要在联合国权威的支持下，各国统一反恐立场、协调各派力量打击恐怖主义。联合国秘书长潘基文也发表声明，希望包括美、俄在内的国际社会联合起来，针对以伊斯兰国等恐怖主义组织为首的共同敌人予以回击。但西方反恐阵营的两大主力：美国和俄罗斯，想要联手来共同作战，可谓难上加难。

关系缓和难掩对立

巴黎恐袭事件后，美俄之间长期的对立紧张局势似乎有所缓和。据外媒报道，俄罗斯总统普京在第一时间发表声明，提出要与美国合作：“即使俄美对叙利亚危机的评价存在原则性分歧，俄罗斯也希望美国领导的打击极端组织‘伊斯兰国’的军事专家能够配合俄罗斯的行动。”

据俄罗斯卫星网报道，在20日召开的安理会紧急会议上，俄罗斯大使丘尔金再次呼吁建立广泛的国际反恐统一战线，打击一切形式的恐怖主义，根除恐怖主义的根源。俄罗斯外交部新挑战与威胁问题司司长伊利亚·罗加乔夫也表示，俄方对联合力量在叙利亚和伊拉克打击恐怖主义持开放态度，对共同目标

的追求应使俄罗斯、欧盟和美国成为盟友。

相较于俄罗斯旗帜鲜明的表态，美国的态度则朦胧了许多。二十国集团领导人峰会期间奥巴马与普京的短暂交谈，让国际社会纷纷猜测美俄之间关系回暖，或有合作的可能。五角大楼在之后的新闻发布会上则表示，美国目前并不打算与俄罗斯展开打击极端组织的协同作战。

分歧背后种种考量

俄罗斯一直呼吁建立国际反恐联盟，美国对此却始终反应平平。

“俄罗斯大力推进建立国际反恐联盟，有它自己的考量。”外交学院高飞教授在接受本报采访时表示：“除了维护国家利益和安全，更多的是通过大力推动国际反恐联盟的成立，拉近俄罗斯与欧洲国家的关系，转移因乌克兰危机造成的欧洲对俄罗斯的敌视态度，从而化解面临的外交难题。”

《纽约时报》评论称，莫斯科正利用这一时机修复与西方的紧张关系。在巴黎遭遇恐怖袭击之后，俄罗斯正在重新回到国际外交舞台的中心。对普京而言，结束被孤立状态是劝说西方解除对俄罗斯经济制裁的第一步。

而美国却陷入了两难境地。

中国国际问题研究院研究员、欧亚研究所所长陈玉荣在接受本报采访时指出，一方面，俄罗斯在对叙利亚的军事打击行动中取得了较大的成果，加强了在中东地区的影响力，这对一直以来掌握中东事务主导权的美国而言是无法接受的。组成国际反恐统一战线，等同于承认俄罗斯在反恐中的重要地位，也等于变相承认了己方一直以来的无作为。

而另一方面，无论是巴黎恐袭，还是马里劫持人质事件，都是恐怖分子对欧洲的公然挑衅。欧洲是美国的盟友，如果此时美国不明确作出表态，会动摇美国在北约的主导地位。

这也是一直以来，美国的态度暧昧不明的原因。

反恐不应是政治博弈

“面对日益严峻的反恐局势，俄罗斯在推进国际反恐合作的态度上愈加咄咄逼人，而美国实际上已没有更多的选择。”陈玉荣研究员说：“在反恐合作的问题上，最终美国还是会走到反恐联盟中来，但是否有实际效果就不得而知了。”

国际合作反恐，是为了加强打击恐怖主义的力量，维护地区的和谐与稳定，但现在，反恐已然成为了俄美竞争与博弈的新战场。

“成立全球反恐联盟，是俄罗斯一手提出并推动的，一旦成功，说明俄罗斯在国际事务中占据了主导地位，其大国地位会得到充分体现，而这是美国不愿看到的。”陈玉荣研究员说。

但反恐不应是地缘政治博弈，反恐需要国际社会紧密合作，通过长期的努力，才能取得成效。

反恐最大的挑战不是来自恐怖主义本身，而是来自国家与国家间的不信任、不合作。“这些恐怖组织在最初的力量都很微不足道，但是利用了大国之间的不信任找到自己生存的空间，从而逐渐发展壮大。如果大国之间能够弥合嫌隙，紧密协作，恐怖主义就没有了藏身之处，那么，消灭恐怖主义就有希望。”高飞教授说。

《华尔街日报》指出，打击IS的行动将会是一场漫长的战争，也可能是当今这一代人在外交政策方面遇到的最大挑战。而最近发生的一系列恐袭，究竟会成为促成国家间合作的转折，还是只造成了悲剧性的影响，还需要时间去检验。

压题图：联合国安理会20日傍晚召开紧急会议，以15票一致通过第2249号决议，授权“有能力的会员国”采取一切必要措施打击“伊斯兰国”的恐怖主义行为。图为安理会表决现场。

图片来源：新华社

数字天下

94人

缅甸北部克钦邦帕坎镇区行政负责人吴丁瑞敏22日向新华社记者证实，截至当天早晨7时，发生于帕坎附近玉石矿的山体滑坡已造成94人丧生。目前未发现外国人员伤亡。

帕坎镇桑卡古村附近一处玉石矿21日凌晨3时30分发生山体滑坡，大约80座房屋被崩塌的泥土碎石掩埋，数以百计采石者失踪。

到21日晚间，救援人员挖出79具遇难者尸体，到22日早晨7时，发现的遇难者人数增加到94人。当地官员和志愿者约300人参与搜救，还调动了14辆挖掘机。搜救工作还在继续进行。这次山体滑坡事件中，在两座巨型石堆间棚户居住的遇难者最多。

当地居民说，帕坎附近每天都有人在废弃石堆挖捡矿石，石堆倒塌埋人事件时常发生。在今年年初的一次山体滑坡中，50名采石者丧生。

7人

尼日利亚东北部博尔诺州首府迈杜古里市22日遭自杀式爆炸袭击，造成7人死亡、多人受伤。据当地媒体报道，22日下午，一名女性自杀式袭击者在迈杜古里市马法引爆了随身携带的爆炸装置，爆炸造成7人死亡、多人受伤。

爆炸发生后，警方随即赶往现场展开营救，伤者已被送往附近医院救治。目前尚无任何组织宣称制造了此次爆炸事件。

博尔诺州位于尼日利亚东北部，被称为极端组织“博科圣地”的大本营，首府迈杜古里曾多次遭到该组织武装分子的袭击。

26人

中非共和国西部与喀麦隆和乍得交界地区一村庄21日晚遭武装分子袭击，造成约26人死亡。

据喀麦隆军方人士透露，根据他们从中非军方得到的消息，一伙持有重武器的武装分子袭击了游牧民族姆博洛洛人聚居的布祖村，牧民们用猎枪回击，最终约26人遇害身亡，多人受伤。目前尚不能确定袭击者的身份，但推测他们发动袭击的目的是抢夺牲畜。

中非共和国长期动荡，武装组织“反巴拉卡”与前“塞雷卡”成员之间冲突不断，引发严重人道主义危机。2014年4月，联合国安理会通过决议，设立超过1万人的中非稳定团，其任务期已延长至2016年4月30日。

(均据新华社电)

数字天下

创意闹钟 让起床不再是难题

吴佳荃

在冬季，随着气温的降低，越来越多的上班族和学生遇到了起床困难、赖床等问题。事实上，当皮肤一接触外面空气感知到温差，人会不自觉产生收缩温暖的被窝的本能反应。因此，“起床靠勇气”并不是无稽之谈。在这种纠结的时刻，起床困难户就需要一款功能足够强大的闹钟来帮助他们离开舒适的床铺。

近日，来自瑞典的西蒙娜发明了一种“打脸闹钟”，用一个能够360度旋转的电动马达将一只橡胶假手与闹钟连接在一起。只要将闹钟安装在头部正上方，一到设定好的时间，内置的一个电子装置将驱动假手转动，反复击打人的面部直到起床。这款简单粗暴的闹钟设计由于一些实用性和安全性方面的问题，目前还没有投入生产，但是仅仅一个演示视频已经让全世界体会到了曾经的起床困难户西蒙娜准时起床的决心。

来自法国的一家企业则希望通过更加温和的方式来唤醒用户，他们开发的一款新型闹钟使用起来十分简单。只要选择一种香味胶囊放入闹钟并设定好时间，第二天用户就会被自己挑选的味道唤醒，两分钟内起床成功率高达99%。该公司提供咖啡、草莓等多款香味胶囊，采用可循环的环保材料制作，每颗使用60次后可参加再次加满活动。当然，为了防止用户感冒或鼻炎无法正常使用香味唤醒功能，这款闹钟也可以设置闹铃模式。

闻香而起的方式带有典型的法国浪漫色彩，而另一家法国公司也不甘示弱，他们制造出一款联网闹钟，通过播放用户选择好的歌曲配合传感器来伴随入睡、清醒的全过程。以往习惯于将同一首歌曲设为手机闹铃的用户可以访问曲库，在3000万首歌曲中挑选并建立自己的专属起床列表，也可以试听并选择官方推荐的歌曲列表。传感器将检测用户睡眠情况，在最合适的时刻开始播放音乐保证用户在设定时间前彻底恢复清醒。

为了解决起床难题，各国发明家关于闹钟的奇趣创意层出不穷，会把人弹飞的恐怖闹钟床、射中靶心才能关闭的射击闹钟等都曾引起广泛关注。但闹钟只是一种辅助手段，想要完成起床这项艰巨的任务还是需要每个人拿出决心和毅力对抗惰性。毕竟天气虽冷，生活却还要继续。



图为“打脸闹钟”工作示意图 图片来源：央广网



阿根廷总统选举两名候选人完成投票

11月22日，在阿根廷布宜诺斯艾利斯省蒂格雷市，执政联盟“胜利阵线”候选人丹尼尔·肖利在一处投票站投票。

当日，阿根廷举行总统选举第二轮投票。执政联盟“胜利阵线”候选人丹尼尔·肖利与“变革”竞选联盟候选人毛里西奥·马克里展开角逐，获胜者将成为阿根廷新一任总统。 马丁·萨拉巴摄（新华社发）

中国—中东欧合作前景可期

可以说，中国和中东欧国家经济高度互补，加强合作是双方基于共同利益和需求、实现互利共赢的必然之举。

合作项目广泛

近年来，中国企业积极参与中东欧国家的基础设施建设项目，参与了一批桥梁、电站、高速公路和防洪工程等建设项目。其中首个利用中方优贷款实施的塞尔维亚贝尔格莱德跨多瑙河大桥项目已于2014年12月在李克强总理访塞期间竣工通车，塞尔维亚斯科托拉茨电站的一期项目大修也已经完工。

目前，塞尔维亚E763高速公路、马其顿两段高速公路以及首个使用中国—中东欧合作机制100亿美元专项贷款额度的波黑斯堪德里火电站项目都已经开工建设。

另外，全长374公里的匈塞铁路现代化改造项目已进入最后准备工作阶段，塞尔维亚斯科托拉茨电站二期项目签署贷款协议，葛洲坝公司通过国际招标中标波黑大型火电站建设项目，华电集团拿下罗马尼亚罗维纳里燃煤发电站项目，而中国广核集团（中广核）今年11月9日作为罗马尼亚有关当局“选定投资者”同罗方就切尔纳沃德核电站3、4号机组项目开发和运营签署了备忘录。

在“一带一路”60多个沿线国家中，中东欧国家占1/4。中东欧国家普遍支持“一带一路”倡议，愿发挥地处欧亚大陆结合部的地理优势，积极参与到具体项目中，同中方共同建设好“一带一路”。可以说，“一带一路”必将为中国与中东欧国家合作提供建设空间和发展潜力。

第四次中国—中东欧国家领导人会晤定于24日至25日在苏州举行。来自16个中东欧国家的领导人参会。

观察人士认为，在中国—中东欧国家领导人会晤机制的引领下，特别是中国推动“一带一路”建设的大背景下，中国与中东欧国家的经贸合作正面临新的发展机遇，合作潜力巨大，具有广阔的发展前景。

合作态势良好

中国与中东欧国家传统友谊深厚，合作历史悠久。近年来，中国经济发展迅速，中国企业已在基础设施建设方面具备成熟的经验和技能，铁路、电力、港口、化工机械等装备质量上乘，性价比高，在国际市场上有良好竞争力。

自中国和中东欧国家领导人2012年在华沙首次会晤，经过2013年的布加勒斯特会晤和去年的贝尔格莱德会晤，中国与中东欧国家的经贸投资合作进入新的发展阶段。双方之间的贸易额显著增长，中企对中东欧国家投资方兴未艾，投资领域涉及机械、化工、电信等。与此同时，一批桥梁、电站、高速公路项目也进展顺利。

目前，中国—中东欧国家合作呈现全方位、宽领域、多层次的良好发展态势，为中国与中东欧国家的传统友好合作注入新活力，促进中欧关系的全面、均衡发展。

近年来，中东欧国家整体经济呈增长态势，存在经济结构调整和基础设施升级的需求。实现中国装备制造与中东欧国家基础设施转型升级的有效对接，不仅可以促进中东欧国家经济发展，也可以充分利用中国装备产能，提高装备质量和服务水平。

合作前景可期

中东欧国家不仅是中国企业“走出去”的重要阵地，也是扩大与欧盟经贸合作的新平台。中东欧市场与西欧市场高度一体化，能成为中国商品和资金进入欧盟的一个重要通道。

中国—中东欧国家农业合作促进会执行主任盖莱夫在接受新华社记者采访时说，中东欧国家期待此次中国—中东欧国家领导人会晤能加快双方在经济方面，特别是农业和食品工业方面的合作。盖莱夫认为，中国—中东欧国家间的农业合作是互惠的。一方面，中东欧国家急需中国对其农业领域的投资；另一方面，中国需要中东欧国家的农产品。双方合作极其重要，前景广阔。

谈及匈牙利与中国的合作前景时，匈牙利中国问题专家、中东欧亚洲研究中心主席毛图劳·陶马什说，与中国保持良好的政治经济关系，对匈牙利来说非常重要。

克罗地亚各界对参与中国与中东欧国家合作项目态度积极，希望能利用好自身优势，成为中国—中东欧合作的重要一员。克罗地亚总统塔巴罗维奇上月访华期间表示，克罗地亚希望将本国港口作为中国商品进入欧洲的起始点，同时借此兴建铁路和其他基础设施项目。

克罗地亚智库地缘经济论坛副主席普莱夫尼克认为，“16+1”合作框架是中国—中东欧合作的新模式。在此模式下，克罗地亚可利用其地理优势，同本地区国家开展合作，合作成果值得期待。

(据新华社电)